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बहुविकल्‍पी‍प्रश्‍न

1. 2/3 ऊंचाई‍तक‍जल‍से‍भरा‍कोई‍टैंकर‍एकसमान‍चाल‍से‍गवतमान‍है।‍अचानक‍ब्रेक‍लगाने‍पर‍टैंक‍में भरा‍जल—
(a) प्रभावित नहीं होगा (b) पीछे की ओर गवत करेगा
(c) ऊपर की ओर उठेगा (d) आगे की ओर गवत करेगा

2. वकसी‍पपिंड‍का‍जडत्ि—
(a) उसकी गवत की अिस्था में पररिततन को प्रवतरोधित करता है
(b) उसकी चाल कम करता है
(c) घर्तण के कारण अिमंदित करता है (d) उसकी चाल बढाता है

3. वकसी‍m द्रव्यमान‍की‍िस्तु‍जजसका‍िेग‍है‍का‍संिेग‍क्या‍होगा?
(a) mv (b) (mv)2

(c) my2 (d) (1/2) my2

4. रॉकेट‍वकस‍वनयम‍पर‍कायय‍करता‍है—
(a) िेग संरक्षण वनयम पर (b) संिेग संरक्षण वनयम पर
(c) द्रव्यमान संरक्षण वनयम पर (d) ऊर्ात संरक्षण वनयम पर

5. फुटबाल‍के‍खेल‍में‍कोई‍गोलरक्षक‍गोल‍पर‍तीव्र‍गवत‍से‍आती‍बॉल‍को‍पकड़ने‍के‍पश्चात्‍अपने हाथों‍को‍पीछे‍की‍
ओर‍खींचता‍है। ऐसा‍करके‍गोल‍रक्षक—
(a) संिेग-पररिततन की िर में िृद्धि कर पाता है (b) संिेग-पररिततन की िर में कमी कर पाता है
(c) बॉल द्वारा हाथों पर लगाए गए बल को कम कर पाता है (d) बॉल पर अधिक बल लगा पाता है

6. सरल‍रेखीय‍पथ‍के‍अनुदिश‍त्िररत‍गवत‍से‍गवतमान‍वकसी‍पपिंड‍के‍ललए‍नीचे‍दिए‍गए‍कथनों‍में‍कौन-सा‍सही‍नहीं‍है?
(a) इसकी चाल पररिर्तित होती रहती है (b) इसकी चाल पररिर्तित होती रहती है
(c) इसका िेग सिैि पररिर्तित होता है (d) इस पर सिैि एक बल कायत करता है

7. गवत‍के‍तीसरे‍वनयम‍के‍अनुसार‍विया‍एिं‍प्रवतविया—
(a) सिैि िो भभन्न िस्तुओं पर विपरीत दिशाओं में कायत करती हैं
(b) सिैि एक ही िस्तु पर लगती हैं
(c) के पररमाण एिं दिशाए ँसमान होती हैं
(d) वकसी भी एक िस्तु पर एक दूसरे के अभभलंबित् कायत करती हैं

8. 2 kg द्रव्यमान‍का‍कोई‍पपिंड‍वकसी‍घर्यणहीन‍कै्षवतज‍मेज‍पर‍4 ms–1 के‍वनयत‍िेग‍से‍वफसल‍रहा‍है।‍इस‍िस्तु‍की‍
इसी‍िेग‍से‍गवत बनाए‍रखने‍के‍ललए‍आिश्यक‍बल‍है—
(a) 2 N (b) 0 N
(c) 32 N (d) 8 N

9. वकसी‍बल्लेबाज‍द्वारा‍विकेट‍की‍गेंि‍को‍मारने‍पर‍गेंि‍जमीन‍पर‍लुढ़कती‍है।‍कुछ‍दूरी‍चलन‍ेके‍पश्चात्‍गेंि‍रुक‍जाती‍
है।‍गेंि‍रुकने‍के‍ललए‍धीमी‍होती‍ह,ै क्योंवक—
(a) िेग गेंि पर लगाए गए बल के समानुपाती है।
(b) गेंि पर कोई असंतुललत बल कायतरत नहीं है, अतः गेंि विरामािस्था में आने के ललए प्रयासरत है।
(c) बल्लेबार् ने गेंि को पयातप्त प्रयास से वहट नहीं वकया है।
(d) गेंि पर गवत की दिशा के विपरीत एक बल कायत कर रहा है।
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10. कोई‍यात्री‍वकसी‍गवतमान‍रेलगाड़ी‍में‍एक‍लसक्का‍उछालता‍है‍जो‍उसके‍पीछे‍वगरता‍है।‍इसका‍यह‍अथय‍है‍वक‍
रेलगाड़ी‍की‍गवत —
(a) त्िररत है (b) िृत्ताकार पथ के अनुदिश है
(c) एकसमान है (d) अिमंदित है

ररक्‍त‍स्‍थान :

11. िस्तुओं द्वारा अपनी गवत की अिस्था पररिततन प्रवतरोि करने की प्रिृभत्त को _____________ कहते है।

12. िस्तु का _____________, उसके द्रव्यमान एिं िेग का गुानफल होता है।

सत्‍य‍/ असत्‍य

13. घर्तण बल सिैि िस्तु की गवत का प्रवतरोि करता है।

14. 1 न्यूटन का बल वकसी 1 kg द्रव्यमान की िस्तु में 1 ms–2 का त्िरण उत्पन्न करता है।

अवत‍लघूत्तरात्‍मक‍प्रश्‍न

15. र्ब वकसी छडी से एक िरी (कापेट) को पीटा र्ाता है, तो िूल के कण बाहर आ र्ाते हैं। स्पष्ट करें।

16. यदि विया सिैि प्रवतविया के बराबर है तो स्पष्ट कीद्धर्ए वक घोडा गाडी को कैसे खींच पाता है?

लघूत्तरात्‍मक‍प्रश्‍न

17. गवत के तृतीय वनयम के अनुसार र्ब हम वकसी िस्तु को िक्का िेते हैं, तो िस्तु उतने ही बल के साथ हमें भी विपरीत दिशा में 
िक्का िेती है। यदि िह िस्तु एक ट्रक है र्ो सडक के वकनारे खडा है; संभितः हमारे द्वारा बल आरोवपत करने पर भी 
गवतशील नहीं हो पाएगा। एक विद्याथी इसे सही सावबत करते हुए कहता है वक िोनों बल विपरीत एिं बराबर हैं र्ो एक-दूसरे 
को वनरस्त कर िेते हैं। इस तकत  पर अपने विचार िें और बताए ँवक ट्रक गवतशील क्यों नहीं हो पाता?

18. बस की छत पर रखे सामान को रस्सी से क्यों बाँिा र्ाता है?

वनबंधात्‍मक‍प्रश्‍न

19. गवत के दूसरे वनयम का उपयोग करके बल तथा त्िरण के बीच संबंि व्युत्पन्न कीद्धर्ए। 10 g द्रव्यमान की 103 ms–1 चाल से 
गवतमान कोई गोली वकसी रेत के बोरे से टकराकर उसमें 5 cm तक िंस र्ाती है। पररकललत कीद्धर्ए-
i. रेत द्वारा गोली पर लगाया गया अिरोिी बल
ii. गोली को विराम में आने में लगा समय

20. संिेग क्या है? इसका SI मात्रक ललखखए। संिेग के पिों में बल की व्याख्या कीद्धर्ए। वनम्नललखखत का ग्राफीय वनरूपण 
कीद्धर्ए—
i. िेग के साथ संिेग में पररिततन र्बवक द्रव्यमान वनयत है
ii. द्रव्यमान के साथ संिेग में पररिततन र्बवक िेग वनयत है

HOTS

21. कथन – तेर् गवत के कारण होने िाली सडक दुघतटनाए,ं िाहनों की कम गवत के कारण होने िाली दुघतटनाओं की तुलना में कहीं 
अधिक बुरी होती हैं।
कारण – तेर् गवत िाले िाहनों की गवत कम गवत िाले िाहनों की तुलना में अधिक होती है।
(a) िोनों कथन सही है और कारण, कथन की सही व्याख्या करता है।
(b) िोनों कथन सही है, लेवकन कारण, कथन की सही व्याख्या नहीं करता है।
(c) कथन सही है, लेवकन कारण गलत है।
(d) कथन गलत है, लेवकन कारण सही है।
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1. (d) अचानक बे्रक लगाने पर, टैंकर विराम अिस्था में आ 

र्ाएगा पंरतु उसमें भरा र्ल गवत की अिस्था में ही रहता 

है। अतः, र्ल आगे की ओर गवत करेगा।

2. (a) वकसी पपिड का र्डत्ि उसकी गवत की अिस्था में 

पररिततन का प्रवतरोि करता है।

3. (a) mv

4. (b) रॉकेट संिेग संरक्षण वनयम पर कायत करता है। वकसी 

रॉकेट में, ईिन र्लता है और उच्च तापमान पर गैस उत्पन्न 

करता है। ये गैसें रॉकेट के पीछे की ओर लगे नोर्ल द्वारा 

बाहर वनकलती हैं र्ो रॉकेट को त्िररत करने में सहायता 

करती हैं। प्रवत सेकंड वनष्कालसत होने िाली गैस का 

द्रव्यमान बहुत कम होता है एिं उनके वनष्कालसत होने का 

िेग अत्यधिक अधिक होने के कारण र्डत्ि बहुत अधिक 

होता है। इस कारण समान एिं विपरीत संिेग रॉकेट को 

ऊपर की ओर प्रवतक्षेवपत करता है।

5. (c) फुटबॉल के खेल में गोलरक्षक गोल पर तीव्र गवत से 

आती बॉल को पकडने के पश्चात् संिेग पररिततन की िर को 

कम करने के ललए अपने हाथों को पीछे की ओर खींचता 

है। ऐसा करके, उसके हाथों पर कम बल लगता है (क्योंवक 

आरोवपत बल संिेग पररिततन की िर के समानुपाती ह)ै।

6. (b) सरल रेखीय पथ के अनुदिश त्िररत गवत से गवतमान 

वकसी पपिड के ललए यह आिश्यक नहीं है वक िह सिैि 

पृथ्िी से दूर र्ाता है।

7. (a) गवत के तीसरे वनयम के अनुसार विया एिं प्रवतविया 

सिैि िो भभन्न िस्तुओं पर विपरीत दिशाओं में कायत करती 

हैं।

8. (b) द्रव्यमान, m = 2 वकग्रा.

 िेग, v = 4 मी./से.

 क्योंवक पपिड वनयत िेग से गवतमान है, अथातत, 4 मी./से.।

अतः, पपिड का त्िरण शून्य है (a = 0) तथा र्डत्ि के गुण 

के अनुसार पपिड पर कोई बल कायतरत् नहीं है, तब पपिड 

यथाित् रहता है, अथातत् यदि पपिड विरामािस्था में है तो 

विरामािस्था में ही बना रहता है तथा यदि पपिड गवतमान है 

तो गवतमान बना रहता है।

9. (d) गेंि पर गवत की दिशा के विपरीत एक बल कायत कर 

रहा है।

10. (a) यदि लसक्का यात्री के पीछे वगरता है तो इसका अथत है 

वक रेलगाडी त्िररत है। र्ब लसक्के को उछाला र्ाता है तब 

उसमें उतना ही िेग होता है द्धर्तना िेग रेलगाडी में होता है 

परंतु उसी समय हिा में होने के कारण लसक्के का िेग 

रेलगाडी के िेग से कम हो र्ाता है (क्योंवक रेलगाडी त्िररत 

है), अतः, यह यात्री के पीछे वगरता है।

11. Fill in the blank : र्डत्ि

12. Fill in the blank : संिेग

13. True and False : सत् य

14. True and False : सत् य

15. छडी से पीटने पर िरी (कापेट) के कण गवत में आ र्ाते हैं 

तथा िूल के कण र्डत्ि के कारण स्थस्थर अिस्था में ही 

रहना चाहते हैं इसललए बाहर आ र्ाते हैं।

16. घोडा गाडी को खींचने के ललए अपनी वपछली टाँगों से 

र्मीन को पीछे की ओर िक्का मारता है प्रवतवियास्िरूप 

र्मीन आगे की ओर िक्का लगाती है द्धर्ससे िोडा गाडी 

को खींच पाता है।

17. विद्याथी द्वारा दिया गया तकत  सही नहीं है क्योंवक िो बराबर 

एिं विपरीत बल एक-दूसरे को तभी वनरस्त करते हैं र्बवक 

िे एक ही िस्तु पर लगें। र्बवक विया-प्रवतविया में लगे 

बल विभभन्न िस्तुओं पर आरोवपत होते हैं र्ो वक एक-दूसरे 

को वनरस्त नहीं करते। सही कारण है-ट्रक का र्डत्ि 

(द्रव्यमान) बहुत अधिक होता है और हमारे द्वारा आरोवपत 

बल बहुत कम होता है इसललए िह ट्रक में त्िरण उत्पन्न 

नहीं कर पाता। अतः ट्रक गवतशील नहीं हो पाता।
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18. र्ब बस स्थस्थर अिस्था में है तो उसकी छत पर रखा सामान 

भी स्थस्थर अिस्था में रहेगा और र्ब बस एकाएक चल िेगी 

तो उसकी छत पर रखा सामान स्थस्थर अिस्था के र्डत्ि के 

कारण पीछे की तरफ वगर र्ायेगा। इसललए बस की छत 

पर रखे सामान को रस्सी से बाँिा र्ाता है।

19. माना वक m द्रव्यमान की कोई िस्तु ॥ प्रारंभभक िेग से 

सीि रेखा में चल रही है।। समय तक एक वनभश्चत बल F 

लगा पर उस िस्तु का िेग हो र्ाता है। तब इसका प्रारंभभक 

तथा अंवतम संिेग िमशः P1 = mu और P2 = mv होंगे।

 संिेग में पररिततन  P2 – P1

   mv – mu   m(v – u)

 संिेग पररिततन की िर    

 या लगाया गया बल, F 

 F =              [यहाँ             ] = Kma

 K एक आनुपावतक स्थस्थरांक है, अथातत् K = 1

 अतः F = ma

 दिया गया है, 

 [ 1kg = 1000g]

 u = 10 ms–1; v = 0 ms–1 

 तथा तय की गई दूरी, s = 5 cm

 [ 1m = 100 cm ] 

i. गवत विर्यक तृतीय समीकरण से,

 v2 = u2 + 2as या v2 – u2 = 2as

 अब, गोली द्वारा आरोवपत बल 

 F = ma = 0.01 × (–107) = –105 N

 [ऋण लचन्ह गवत की विपरीत दिशा को िशातता है।]

 रेत द्वारा गोली पर लगाया गया अिरोिी बल = 105 N

ii. गवत विर्यक प्रथम समीकरण से,

 v = u + at; at = v – u

 अब, गोली को विरामािस्था में आने में लगा समय

 

 t = 10–4 s

 अतः गोली को विरामािस्था में आने में लगा समय =10–4 s

20. संिेग को 'द्रव्यमान में गवत' से पररभावर्त वकया र्ा सकता 

है। सभी िस्तुओं में द्रव्यमान है, अतः यदि कोई िस्तु 

गवतमान है तो उसमें संिेग है। दूसरे शब्िों में, वकसी िस्तु 

का संिेग, उसके द्रव्यमान एिं िेग का गुणनफल होता है। 

संिेग का SI मात्रक kg ms–1है।

 गभणतीय रूप में, संिेग = द्रव्यमान × िेग 

 P = m × v

 यही समीकरण व्याख्या करती है वक संिेग वकसी िस्तु के 

द्रव्यमान तथा उस िस्तु के िेग के समानुपाती होता है। 

 र्ैसा वक हमें ज्ञात है, न्यूटन के गवत विर्यक वद्वतीय वनयम 

से, F = ma ... गवत का वद्वतीय वनयम संिेग पररिततन की 

िर लगाए गए बल के बराबर होती है। 

 P = mv … िस्तु का संिेग 

 P = m. v

i. र्ब द्रव्यमान वनयत हो तब िेग के साथ संिेग में पररिततन,

 P = mv से, P  v

  िेग के साथ संिेग में पररिततन का ग्राफ मूल पबिदु से 

गर्रती हई एक सरल रेखा होगी (यदि v = 0 तो P = 0)

ii. र्ब िेग वनयत हो द्रव्यमान के साथ संिेग में पररिततन,

 P = mv

 यदि विभभन्न द्रव्यमानों के ललए िेग वनयत हो तो P  m

 

 अतः, द्रव्यमान के साथ संिेग में पररिततन का ग्राफ मूल 

पबिदु से गुर्रती हुई एक सरल रेखा होगी।

 (यदि m = 0 यदि P = 0)
21. स्पष्टीकरण : कथन गलत है लेवकन कारण सत्य है। र्डत्ि 

िह अंतर्निवहत गुण है द्धर्सके कारण पपिड अपनी विश्राम 
अिस्था या सीिी रेखा में एकसमान गवत की अिस्था को 
तब तक नहीं बिल सकता र्ब तक वक उस पर कोई 
असंतुललत बाह्य बल न लगाया र्ाए।
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